



## Seis aviones rojos derribados ayer: cinco en Vizcaya y uno en el Guadarrama

### Dolor en la recia Navarra

Ya está en el seno de Dios. Ya reposa en paz. Aquí ya le ha despedido, por España entera, el pueblo de Pamplona. Ayer en el cielo, para recibirle, han formado en cuadro de honor los gloriosos laureados Primo de Rivera, Sanjurjo, González Tablas, Valdés, Arredondo Valenzuela y Lacacci.

Emilio Mola, con su laureada sobre el pecho, envuelto en la bandera de España, dejó en este cementerio su envoltura carnal, a las ocho y veinte de la tarde, pero su espíritu quedó en el Ejército, floreció en todos sus compañeros de armas, desde el invicto caudillo al último soldado.

Las nubes, la niebla, en estos días, ponían sombra de tristeza en el ánimo del general Mola, porque le impedía dar a España la gloria de un nuevo triunfo. Esas nubes, esa niebla, tan enemigos suyos, que acabaron por matarle, hoy han huido cobardes, derrotadas por el sol esplendoroso de la España nueva. Destellos de luz en los campos, gloriosos destellos en las banderas y colgaduras.

En todos los pueblos y caseríos del largo recorrido, rindieron el homenaje póstumo al bravo triunfador de Somosierra, homenaje expresivo del gran dolor que hoy siente España. En aquel pueblecito alavés acogió el paso del cadáver una verdadera lluvia de flores, amapolas, margaritas amarillas, siempre la bandera de España. En este caserío navarro, de esta Navarra que en sus campos solo tiene hombres de edad dilatada y zagales de cortos años, que en unión de las bravas mujeres trabajan en la tierra, porque los hombres están en los frentes. En este caserío, una doble fila de ancianos, mujeres y niños, han presenciado el paso del cortejo fúnebre, de rodillas, orando por el invencible Mola.

Y en Pamplona, la solemnidad ritual con el fervor más respetuoso del pueblo. Desde la Comandancia a la Diputación, el cortejo, largo, ordenado y solemne en su desfile. El pueblo unánime en su actitud de reverencia. Veo la figura simbólica de Millán Astray, hoy doblemente respetable porque ostenta la representación del Jefe del Estado, el Generalísimo Franco. Después, el Cardenal Primado, en compañía de los obispos de Pamplona, Gerona y auxiliar de Valencia. Luego, los gobernadores civiles y militares de Navarra, Alava y Guipúzcoa, y los Ayuntamientos y Diputaciones de esta provincia, y detrás, con el general Solchaga, los otros jefes que salieron en unión de Mola para Somosierra a dar el grito de redención de España.

En el Portazgo de Pamplona se ha despedido oficialmente el duelo, pero todos los camaradas de Mola han seguido hasta el Cementerio, y allí, ya en la penumbra del atardecer, han tomado el ataud que llevaba sus gloriosos restos los hombros de sus compañeros de siempre... Escámez, Rada, Gozapo, Escribano, Troncoso, todos, en fin, los que han luchado por este glorioso renacer de España. Ya frente al nicho, un minuto de silencio. El general Millán Astray habla por España entera, y dice:

«Emilio Mola Vidal, caballero gran cruz de San Fernando, general invitado del Ejército del Norte, héroe de Dar-Akoba al frente de los Regulares, el héroe de Somosierra al frente de la flor de la juventud española! ¡Emilio Mola Vidal, el más leal de todos los leales, el más bravo de todos tus camaradas, descansa en paz! En nombre del Jefe del Estado, del caudillo, del generalísimo Franco, yo te deseo el reposo eterno por última vez en nombre de la Patria y te demuestro su gratitud.

¡Emilio Mola Vidal, la gloria de tu vida y de tu muerte nos servirá a todos de ejemplo. ¡Viva Español! ¡Viva el generalísimo Franco! ¡Viva Mola! ¡Viva Mola! ¡Viva Mola!»

Cuando todos, enardecidos, contestábamos estos vivas, el general Millán Astray, el fundador de la Legión, levantó en su voz la oración póstuma que se reza siempre al dar tierra a un legionario: el himno de la Legión.

Ya colocados en la serenidad de la noche los primeros luceros, dejamos al ilustre general, al gran español, al invencible militar, en la calma y sosiego de la tierra. Desfilan ante él sus camaradas, y solo por un momento, un momento no más, tienen lágrimas en los ojos, pero a los pocos pasos se rehace la raza, que da hombres como Mola, y gritan: «¡Por Mola, por España, adelante!»

### La España nacional, admitida en Ginebra

### La S. de N. acepta una nota de protesta del Generalísimo

GINEBRA.—No hace mucho tiempo, el Generalísimo Franco envió a la Sociedad de Naciones una nota documentada en la que hacía constar su protesta por haberse admitido a la Asamblea la representación del gobierno rojo de Valencia.

Oficialmente, Avenol, secretario del Consejo de la Sociedad de Naciones, ha manifestado que aceptaba

dicha nota del general Franco, como jefe del Gobierno nacional de España.

La decisión de Avenol ha sido comentadísima y ha causado gran impresión entre las representaciones de las potencias que se manifiestan en favor de la España roja, como Méjico, Francia y Rusia.

### Entierro del cadáver del general Mola en Pamplona

#### Millán Astray pronunció una alocución en el Cementerio

#### El Generalísimo presidió el duelo en Burgos

#### Toda la España Nacional identificada por un mismo dolor

##### Velando los cadáveres

BURGOS.—Los cadáveres de las cinco víctimas del accidente de aviación de Castil de Peones fueron trasladados a Capitanía General y expuestos en el salón del trono convertido en capilla ardiente. Los féretros estaban envueltos en la bandera nacional y cubiertos de flores. La capilla había sido adornada con lienzos negros y el altar había sido montado en el lugar que ocupaba el trono. Soldados de la guarnición con estandartes, Requetés y Falange, daban escolta de honor a los cadáveres.

El Ayuntamiento de Burgos acordó que los concejales velasen los cadáveres en Capitanía.

##### Llegada de personalidades

En la tarde del jueves comenzaron a llegar a Burgos numerosas personalidades, entre ellas el Jefe del Gabinete diplomático del Generalísimo, el general Gil Yuste, el general Cabanellas, el subsecretario de Guerra, el presidente de la Junta Técnica del Estado, el Jefe de Policía, Sainz Rodríguez, Conde de Rodezno, Gobernador General del Estado, general Saliquet y representaciones de organismos navarros.

También acudieron a Burgos los familiares de las víctimas.

##### Manifestación de dolor en Burgos

BURGOS.—Desde el amanecer de viernes se estuvieron celebrando misas en la capilla ardiente. A las diez comenzó el desfile del público ante el cadáver de Mola, que constituyó una manifestación de dolor inenarrable.

Destacadas personalidades estuvieron orando ante los gloriosos restos. Acudieron el representante alemán en Burgos Von Botet; el encargado de Negocios italiano, Bosin; general italiano Soria Caeratti; agregado de la embajada italiana; encargado de Negocios de Guatemala; jefe del Gabinete diplomático del Generalísimo, señor Sangrómiz; generales Cabanellas, Dávila, Yuste, Orgaz, Moscardó, López Pinto, Gallego, Serrador, Jordana, Saquet, Valdés Cavanilles, y coroneles Escámez, Rada, Montaner, y López Bravo.

##### Se organiza la fúnebre comitiva

BURGOS.—El Generalísimo llegó a Burgos antes de medio día. A las doce en punto, y acompañado de sus ayudantes Díaz Varela y Martínez Mazas, pasó a Capitanía. El público acogió al Caudillo con enorme ovación.

El Generalísimo se dirigió inmediatamente a la capilla ardiente y permaneció en pie ante el féretro, orando durante bastantes minutos mientras dos Prelados rezaban responsos.

Después se procedió a trasladar los restos mortales de los acompañantes del general Mola en el avión trágico. Fue el primero en salir el sargento mecánico Luis Fernández Barredo y a continuación, los cadáveres de Angel Chamorro, comandante Senac y teniente coronel Pozas. Todos los féretros eran llevados a hombros de oficiales y depositados en coches fúnebres, envueltos con la bandera nacional. Sobre los féretros fueron colocadas enorme cantidad de coronas y flores.

##### El cadáver del general

BURGOS.—El arca de caoba que contenía los restos gloriosos del ge-

neral fué sacada de la capilla ardiente a hombros de jefes de Estado mayor, mientras las bandas interpretaban el Himno Nacional y las tropas presentaban armas. Una emoción indescriptible se apoderó del numerosísimo público, estacionado frente a Capitanía. El féretro del egregio general iba envuelto en la bandera de España y la de Navarra. Fué colocado en un armón de Artillería, tirado por caballos y cubierto de coronas y flores. Inmediatamente detrás del coche fúnebre iba el Generalísimo sólo. La gente guardó profundo silencio que a veces rompía con ovaciones al Caudillo y vivas al general Mola.

Detrás del Generalísimo marchaban el embajador alemán y encargados de Negocios de Italia y Guatemala, jefe del Gabinete diplomático, dos generales italianos, agregados de la Embajada, Arzobispos de Valencia y Burgos, generales españoles y representantes de Corporaciones nacionales y locales.

Todos los balcones de la ciudad lucían colgaduras nacionales con crepones negros. Terminado el cortejo, comenzó el desfile ante el Generalísimo con inigualable emoción. Colocados los féretros en línea, se cantaron responsos; después fueron colocados en ambulancias sanitarias y trasladados en las siguientes direcciones: General Mola, a Pamplona; teniente coronel Pozas, a Zaragoza; comandante Senac, a Logroño; capitán Chamorro, a Valladolid, y sargento mecánico a Quintana Martín Gaitino. A las ambulancias siguieron largas caravanas de automóviles, entre ellas, una del Ayuntamiento de Burgos que continuará hasta Pamplona acompañando el cadáver de Mola. La emoción en Burgos ha sido grandísima. Jamás se ha conocido manifestación igual.

##### El paso por Vitoria

VITORIA.—A media tarde pasó

por esta ciudad el fúnebre cortejo que conducía el cadáver del glorioso general Mola a Pamplona. Las radios locales habían anunciado el paso del cadáver y todo el pueblo se lanzó a la calle para rendir el postrer homenaje al gran soldado.

La comitiva entró por la carretera de Castilla, donde aguardaban las autoridades y una gran multitud compuesta por todas las clases sociales, en perfecta alineación y orden. El coche fúnebre pasó de largo entre la emoción de la inmensa multitud agolpada a ambos lados de la carretera que saludaba con el brazo extendido. Cuando la comitiva había desaparecido, se desató la emoción del público que comenzó a vitorear al general Mola, a España y a Franco.

##### El entierro en Pamplona

PAMPLONA.—Poco después de media tarde llegó a esta ciudad el fúnebre cortejo.

El cadáver del invicto caudillo Mola fué depositado en el salón de actos de la Diputación foral, por el que desfilaron las autoridades y numerosísimo público.

A las siete y media de la tarde se organizó la fúnebre comitiva.

Presidieron el duelo el general Millán Astray, en representación del Generalísimo; el Cardenal Primado y los Obispos de Gerona, Pamplona y auxiliar de Valencia.

Acompañó al cadáver una enorme multitud.

En el Cementerio, el general Millán Astray dirigió una alocución al público elogiando la figura del invicto general Mola.

El público escuchó la oración fúnebre en medio de un profundo silencio.

Después, el cadáver recibió cristiana sepultura.

### FRENTE DE VIZCAYA

## Brillante actuación de nuestros aviones

### Derribaron cinco cazas rojos y bombardearon con gran eficacia las líneas enemigas

En Vizcaya tenemos hoy una agradable novedad: despejó el tiempo. Triste paradoja. La espesura de la niebla, que persistió varios días, acabó ayer por arrebatarlos al artificio de la conquista de Vizcaya. Cuando su cuerpo inerte era conducido a la morada eterna, se despejaba el cielo vizcaíno, acaso para patrocinar la victoria definitiva que el invicto general Mola fraguara.

Aprovechando la mejora del tiempo, que Dios quiera perdure, nuestra aviación se remontó y cosechó un maravilloso triunfo.

Tan pronto se ofreció a la visualidad, desde el aire, la posibilidad de descubrir las líneas enemigas, se levantaron varios trimotores nacionales, acompañados de una proporcional escolta de cazas.

Pronto alcanzaron nuestras escuadrillas las líneas enemigas de la ya fabulosa muralla del Gallo a la altura de Munguía y descargaron con gran eficacia sobre ella su carga de metralla.

Apercibiéndose la aviación enemiga que ya tarde acudió al espacio en busca de los nuestros.

Este encuentro tan preferido de nuestros aviadores vino a proporcionarles la más brillante victoria registrada en el aire de este frente.

Nuestros cazas, superiores siempre a los rojos en pericia y temerario arrojo, salieron al paso de los enemigos, con los que trabaron un emocionante y épico combate.

Uno tras otro, fueron cayendo hasta siete aparatos de Euzkadi, que ametrallados por los nuestros, fueron a estrellarse en las cercanías del Nervión.

Parece que con esta pérdida la armada aérea de Aguirre queda reducida a la mínima expresión.

Despejado el cielo de nubes y de aviones enemigos, los trimotores nacionales pudieron terminar su operación preparatoria, base segura de futuros triunfos.

4 6 37.

### General Emilio Mola Vidal: Presente!

Dominus tecum, virorum fortissime... Vade in hac fortitudine tua... Ego ero tecum.

El señor está contigo, oh, tú el más valeroso de todos los hombres... Vê con ese valor de que te he llenado... Yo seré contigo.

Libro de los Jueces, VI, 12, 14.

Fugaces, nuestras palabras nada pueden por la gloria de las almas extraordinarias. Toda alaba za palidece ante los grandes nombres; «sólo sus acciones pueden alabarlos».

Que nuestro homenaje sea un reconocimiento del héroe, que, siempre igual consigo mismo, sin erguirse para parecer grande, ni rebajarse para parecer hipocritamente humilde, supo defender la verdad como único título de grandeza. Hoy, como ayer y como mañana, fuerza es que esté en todos nuestros panegíricos.

Aquel a quien tantos cercos y batallas no han podido arrebatar, ha perecido entre las manos heladas de la muerte, oculta tras el tupido velo de una cruel niebla.

Como águila que siempre se vé, sea que vuele por los aires, sea que se pose en lo alto de una roca, lanza a todas partes miradas penetrantes y cae tan certera sobre su pieza, que sus garras no se pueden evitar más que sus ojos, tan vivo es su mirar, tan rápido e impetuoso su ataque, tan fuerte e inevitable las manos del Excmo. General don Emilio Mola Vidal.

En el fuego, en el choque, en la conmoción, se le ve surgir de súbito, tan claro, tan reposado, tan vivo, tan ardiente, tan dulce y agradable para los suyos, tan activo y amenazador para los enemigos, que no se sabe de donde puede venir tan contrarias cuandoaes.

En esta terrible jornada de la historia patria, cuando se encontraba a las puertas de la ciudad baibaina y a la vista de sus conciudadanos, Dios le ha llamado a su seno. Aprendamos, cristianos, a morir: o más bien, aprendamos a no aguardar la hora prostrada para comenzar a bien vivir. La hora de Dios le llegó sin advertirse la enfermedad, ni siquiera las heridas, sin ser apremiado por el tiempo. No importa. Las virtudes habían sido siempre sus compañeras, y en la muerte como en la vida la justicia y la rectitud fueron su grandeza.

No era solamente la guerra lo que le esplendoreaba: abarcaba todo su vigorosa inteligencia y su rigurosa laboriosidad: lo antiguo como lo moderno, la historia, la literatura, lo patrio y lo extranjero, los problemas inquietantes de los hombres, las artes y las ciencias. Todos retrábanse de él más ilustrados, y rectificados su pensamiento por sus reflexiones juiciosas y certera visión.

Meditemos todos sobre la inmortalidad de este héroe. Pero acercaos en particular, oh vosotros que cortéis tan ardorosos por la carretera de la gloria, por las sendas de la liberación del solar patrio, almas guerreras e intrépidas ¿quién más digno que él para manarnos? Y al acercaros, que no haya lágrimas que vengan a acrecer las ondas de los ríos que reflejan las tristezas de la Patria desolada, ni salga de vuestros labios un lamento de agonía, sino que al inclinarnos de rodillas para besar y recoger su alma, pensad que besáis y recogéis el alma de la Patria que va a fortalecer vuestro brazo y a templar vuestra espada a la manera de los viejos mandobles que esgrimían nuestros antepasados ante cualquier injuria a la grandeza de la española historia.

Así, seámos él siempre un recuerdo querido; rodeemos ese túmulo, elevando una plegaria por tan glorioso soldado, conservemos la memoria de un héroe cuya bondad corría parejas con su valor. Que su muerte nos sirva a la vez de consuelo y de ejemplo.

¡General Mola: Presente! ¡Arriba España! ¡Viva España!

F. Sánchez Lumbreras Ramos.

## Para los combatientes

Bajo el patronato de la Excmo. señora del Generalísimo se ha creado la obra «Lecturas para el soldado». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán a las jefaturas provinciales de prensa y propaganda de los gobiernos civiles.

LECTOR: si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

# La recolección de la próxima cosecha

## A ella quedará supeditado todo interés individual

### Se dictan normas para preservarla de todo riesgo

El Generalísimo ha firmado un Decreto, número doscientos setenta y nueve del nuevo Estado, relativo a la recolección agrícola que debe comenzar en estos días. Dos razones lo motivan: una, permanente, la riqueza que para España representan los productos de la tierra próximos a cosecharse; otra, circunstancial, la necesidad de sustituir y compensar los brazos ausentes del campo en el servicio armado de la Patria. Solemnemente el Decreto proclama obra de utilidad nacional la recolección de la próxima cosecha, lo que significa que a su acertada y rápida realización ha de ser supeditado cualquier interés individual. Y también que el órgano competente del Estado habrá de dictar las normas a que la recolección ha de ajustarse.

En cumplimiento del Decreto, la Junta Técnica del Estado ha dictado una orden que llena plenamente las necesidades que aquél señala. La cosecha ha de estar a cubierto en lo posible de todo riesgo. La tentativa de destrucción o de reducir los medios de recolectar, es considerado como delito de rebelión y castigado según el Código de Justicia Militar. El riesgo involuntario, mediante una serie de medidas preventivas tendientes a evitar el más grave peligro de la cosecha veraniega: el fuego. La faena agrícola ocupará ahora lugar preferente. Se suspenderá todo otro trabajo, donde el obrero del campo

esté empleado, si la detención no supone quebranto para la salud pública o impedimento para satisfacer necesidades militares.

La parte más completa e interesante de la orden es aquella directamente encaminada a lograr el total aprovechamiento y la rápida recolección de la cosecha. Deroga todo precepto oficial o concierto particular que directa o indirectamente limite el aprovechamiento o retrase la recolección.

¿Por qué fueron dictados o establecidos? Claro está. Conviene a una sociedad dividida en clases o descompuesta en individuos. El sistema de compartimiento, términos municipales, demarcaciones provinciales, se borrará también. No hay otra unidad que la nación. Los Ayuntamientos podrán organizar una movilización de personal y un servicio de prestación de maquinaria y ganado existentes en su término y habrán de facilitarlos a los Ayuntamientos colindantes cuando hayan cubierto las necesidades de su jurisdicción y adviertan la falta de medios de los vecinos. Con el mismo espíritu las autoridades de todas clases facilitarán el traslado de obreros y material agrícola de localidad a localidad y de provincia a provincia.

El decreto y la orden responden a un concepto permanente de lo que es la riqueza agrícola y tienden a la necesidad de la hora en que vivimos.

# FE EN LA SIERRA

A mi madrina de guerra.

El campamento duerme. Despuntan el alba y el sol brillante va apareciendo sobre el fondo sin fin del horizonte.

Toque de corneta. Los cantares y alegres notas empiezan a tener resonancia en este cuartel de campo.

Hoy es día de gran fiesta. Cristo va a estar con nosotros. Nosotros vamos a adorarlo. Cristo en su cuerpo y alma va a ser adorado. ¡Llor quien tanto bien nos concede!

Durante la tarde anterior se han preparado los altares para la fiesta religiosa. Pinos jóvenes y arbustos con flores silvestres se entrelazan para formar arcos bajo los cuales ha de pasar el Santísimo. Cada puesto, tienda o chavola se disputa el honor de hacer el mejor altar. ¡Bendita competición! Las mantas, una tras otra, forman el piso por donde habrá de pasar el capellán para que todos reverenciemos a Dios Salvador. Fe, mucha fe. Un consuelo infinito se sentirá cuando El pase. Es Dios y en el frente, donde la vida pende de ese Dios ya se sabe y conoce hasta qué profundidad llega nuestra fe en El.

Va se ha preparado el altar mayor. Preciosa mansión al aire libre. ¡Que arcos más bonitos forman estos pinos! ¡Que preciosas flores se hacen con macetas del 10 y medio!

Ya está preparada la escolta. Brillan los machetes con reflejos de luz que dan un aspecto más imponente a la fiesta. El corneta y tambores se preparan para lanzar al espacio las notas agudas de saludo al Supremo Hacedor.

Ha comenzado la misa. Firmes; se oye con devoción reconcentrada. Hora solemne la de alzar. Rodilla en tierra y con la mano en el pecho se dan gracias al que hasta el momento nos ha concedido la dicha de que presenciemos esta demostración hacia El de nuestro amor y fe. Todos comulgamos. Es un momento muy solemne este. ¡Es que Cristo llega! ¡Es que le estamos recibiendo! ¡Es que ya está con nosotros, en nuestro cuerpo y confortando el alma!

Recogimiento profundo. Meditamos. Estamos en el frente y la vida está expuesta de continuo. ¿Qué ocurriría si desde este momento y en plazo de segundos, minutos, horas o días segara nuestra vida la muerte?

Finaliza la misa. Comienza la procesión. Con paso rítmico, suave, se desliza la compañía tras su Dios. Resuenan con entonaciones vibrantes los cánticos religiosos. A los Sin-Dios les molestan. Nos tiran. ¡Pobres almas! ¡Qué pena más inmensa se siente cuando al estallar como trallazos los disparos blasfeman y quieren hacer desaparecer de sus almas al Dios de cielos y tierra.

Continúa la procesión. Nos arrojamos ante los altares y entonamos el Tantum Ergo. La corneta vibrante sigue entonando su himno. Finaliza la procesión.

Cantos al unísono. Vivas a España y a Cristo Rey. Las almas quedan satisfechas.

Más tarde; gran comida y mejor regalo. Beneficio obtenido por ser el día del Señor. Calma en el frente. Calma en los espíritus.

Ya se hace el relevo y llegan los compañeros relevados; satisfechos por haber cumplido un deber pero

Crónica del frente

# La Virgen del Pilar dice...

Por F. Pérez Escribano.

Prosigue el Caudillo su obra de restauración e integración nacional. Artífice sublime de la Nueva España, sabe extraer de la cantera tradicional las piedras sillares del gran edificio imperial. Y en la urdimbre misteriosa de planes bélicos geniales y sabias ordenanzas administrativas sabe escoger el hilo de oro, invisible por lo espiritual, que une nuestras almas con lo divino.

Así en reciente Decreto, ha ordenado que en todas las ciudades, villas y aldeas de la España liberada, en todas las posiciones, trincheras y parapetos, donde acampe nuestro Ejército invicto, los españoles todos se consagren a la Virgen del Pilar, la advocación más española de todas las advocaciones de la Virgen.

Y yo quiero contaros, en lenguaje sencillo, cómo nos consagramos a la Virgen los milicianos de la 3.ª compañía de la JAP de la Milicia Nacional destacada en este frente.

Una mesa, cubierta con la manta de un miliciano, y respaldada, para que hiciera de dosel, por una puerta que se cubre con la bandera de España y el Lábaro de la Cruz de la Victoria. En el testero, el retrato del Generalísimo, un pequeño Crucifijo, y, enmarcando el conjunto, unos fusiles, levemente cruzados y corona

dos por un casco, y unas bayonetas con la punta hacia el centro.

Sobre la mesa, una imagen de la Virgen del Pilar.

Y flores, muchas flores del campo. Flores azules, blancas, amarillas, recubriendo el altar, esparcidas por el suelo y formando en el medio la Cruz de la Victoria.

Retamas olorosas de romero y tomillo y el ambiente embalsamado, a falta de incienso, por las azules espirales del humo de estas plantas, quemadas en rústico sahumerio... Todos los milicianos han contribuido a la limpieza y ornato de la posición para celebrar este acto. El capellán dirige el Rosario, y, a continuación, explica con sencillez, pero con hondo sentimiento y emoción, lo que significa la orden del Caudillo en la vida nacional. Como estamos volviendo a nuestra tradición de catolicismo, alma de nuestra vida, médula del Glorioso movimiento y como el pueblo español, católico y devoto, por antonomasia, de la Virgen, tiene que escribir aún bellas y heroicas páginas en la historia de la humanidad. Lee después con el alma en la voz, la consagración a la Virgen, y, acabada la lectura, entona la salve popular, que cantan a coro todos los milicianos, rígidos, firmes en su postura, pero con temblores de lágrimas en sus ojos... Parece que estuvieran recordando en su mente a los viejos, que en casa les esperan rezando, quizá a la esposa y a los hijos, y a la Virgen de la Iglesia de su pueblo.

¿Te acuerdas Madre. a tus pis cuantas veces recé la Salve?... Las últimas notas se han perdido en el campo, han llegado quizá a los oídos de los rojos, han subido de seguro, al trono de la Virgen...

Y nos hemos quedado todos silenciosos y abismados en nuestras añoranzas; Y rompe el silencio una voz quebrada, que trata de dominar la emoción y las lágrimas. Es la voz de nuestro teniente coronel a quien este acto sencillo, rústico y castrense y esta Salve popular, que también él ha cantado, le han conmovido y le han hecho gustar el sabor agríndice de sentir cómo vuelve España a sus destinos eternos, teñida en sangre, y, una vez más, es el instrumento de Dios para salvar al mundo.

Después la voz juvenil de nuestro teniente comandante promete solemnemente al jefe de la columna en nombre propio y en el de toda la compañía, que sabremos corresponder a la confianza y honor que se nos ha hecho, al encomendarnos la defensa de esta posición, como saben corresponder, los que se dicen y son Católicos españoles, y, previo el oportuno permiso, como rúbrica de esta promesa, resuenan viriles los ecos de un himno:

¡Adelante con fe en la victoria por la Patria y por Dios a vencer o morir...!

F. Pérez Escribano.

**SE DESEA adquirir urgentemente un aparato de radio, preferible con extracorta. Ofertas a la administración de EL DIARIO DE AVILA.**

**Recuperación de botellas vacías de Oxígeno, Acetileno y Aire**

Aviso a los consumidores

Autorizada por el Sr. Coronel Jefe de Industrias de los Ejércitos del Norte, reclamamos a todos los consumidores de Oxígeno, Acetileno y Aire que tengan botellas vacías procedentes de las fábricas de Valladolid o de Madrid, para que sean remitidas a Va-

# Sección religiosa

SANTORAL

JUNIO

6

DOMINGO

III después de Pentecostés.— Santos Felipe, Artemio, Cándida, Paulina, Alejandro, mártires.

La misa y oficio divino son del domingo infraoctava del Corazón de Jesús, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS

Apostolado de la Oración

S. I. Catedral. Solemne novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del Sagrado Corazón de Jesús. Por la tarde, a las siete y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón por don Jesús Martín, cura párroco de Navas del Marqués, ejercicio y reserva.

Novena a San Antonio

San Antonio.—La Comunidad de RR. PP. Franciscanos, Juventud Católica Antoniana, Cofradía de ferroviarios y devotos del Santo celebran solemne novena a San Antonio de Padua.

Por la mañana, a las ocho, nueve y nueve y media, misas. Por la tarde, a las siete y media, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario del Santo, sermón por el R. P. Manuel Ortega, Guardián del Convento, preces de la novena y reserva.

Santísima Virgen del Rosario

Monasterio de Santo Tomás.—Se celebra la función mensual del primer domingo en honor de la Santísima Virgen del Rosario. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión. Por la tarde, a las seis y media, rosario, plática por el R. P. Ricardo Casado, procesión por los claustros, letanías, exposición de S. D. M., estación y reserva.

Misas de hora

S. I. Catedral.—Misas rezadas desde las siete. A las diez la de Cimbajillo en la Capilla del Cardenal. A las diez y media misa solemne.

Santo Tomás.—Misa rezada a las doce.

San Juan.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media, nueve y media, diez y once y media.

San Pedro.—Misas a las nueve, nueve y media, diez y once.

Santiago.—Misas a las ocho y a las diez. A las siete y media en San Nicolás.

San Vicente.—A las ocho y media, diez y once y media misas rezadas.

Magdalena.—Misa a las once.

Monasterio de Santo Tomás.—Misas a las seis y media, siete, siete y media, ocho y cuarto y nueve.

PP. Paules.—Misas a las ocho y nueve.

San Antonio.—Misas a las ocho y media, nueve y diez.

Siervas de María.—Misa de Comunidad a las ocho.

Las Madres (San José).—Misa conventual a las ocho menos cuarto.

Reparadoras.—Misa a las ocho.

Adoratrices.—Misa a las ocho. Por la tarde a las ocho menos cuarto exposición del Santísimo.

Santa Ana.—Misa conventual a las siete y media.

Gordillas.—Misa conventual a las ocho menos cuarto.

Recordatorios de 1.ª Comunión  
Imprenta de SENEN MARTIN

Valladolid y poder así atender a las necesidades de la zona liberada.

Los envíos se harán a Valladolid y los documentos respectivos de envío, se remitirán a las direcciones siguientes:

Autógena Martínez, S. A., Carretera de Madrid, Valladolid.

Sociedad Castellana de Oxígeno, Apartado, n.º 133, Valladolid.

De la retención indebida de estos envases, se dará cuenta a la referida Autoridad.

# Cómo responde la ciudad del Pilar al esfuerzo social de la Falange

Los Comedores infantiles de «Auxilio de Invierno» en Zaragoza se han extendido por los barrios de la capital. En el Arrabal se ha inaugurado recientemente uno con cien plazas y otro en las Delicias donde comen 200 niños.

Los niños necesitan aire libre, ejercicio y alegría fuera del ambiente en que viven y Auxilio Social tiene para ellos una colonia escolar en Pinseque pueblo situado a 20 kilómetros de Zaragoza; se han creado turnos de modo que todos los acogidos en los Comedores puedan vivir en la Colonia; cada 20 días los 70 niños que la ocupan son relevados por otros 70 que llegan de la ciudad para gozar el aire puro de Pinseque.

También vienen funcionando en la capital aragonesa tres Cocinas de Hermandad: una de 150 plazas para sexagenarios, otra también de 150 plazas para viudas y otra de 300 para obreros, siendo preferidos los que tengan mayor número de hijos.

Muchas personas pasaban hambre en Zaragoza. Auxilio Social además de aplacársela, con su estilo nuevo les proporciona la alegría y el bienestar del Estado Nacional Sindicalista.

La ciudad de Málaga ha batido el verdadero record de Auxilio Social

La capital malagueña—última ciudad reconquistada por nuestras tropas—es la población española que posee el mayor número de instituciones sociales. El 1 de marzo comenzó su actuación Auxilio Social y hoy el número de personas asistidas es enorme. Mil doscientos cuarenta niños se alimentan en siete Comedores infantiles. Mil doscientos cuarenta niños elevan sus brazos alegres cantando «Cara al sol...»

Tres «Hogares» funcionan en Málaga, dos de niños y otro de niñas y niños.

Cada distrito de camaradas nacional-sindicalistas, asiste a los «Hogares» cada semana.

Con las Cocinas de Hermandad, a las que ya nos hemos referido, los Comedores y los «Hogares» la po-

blación respira el más puro ambiente nacional-sindicalista.

El pueblo ha comprendido plenamente el estilo de nuestra obra, y hoy se puede decir que en Málaga nadie pasa hambre.

¡Arriba España!

# «Astracanadas»

Unas cuantas muchachas muy rebonitas nos llenan las solapas de florecitas... Flor y Bandera...

Se ve que ha resurgido la primavera.

La primavera, verde cual la esmeralda, con una flor bonita que es rojo y gualda...

La primavera que simboliza ahora nuestra Bandera.

La «borreguil manada» de los marxistas escucha por sus radios grandes conquistas.

La masa obrera ha sido casi siempre la primavera.

La «Pasionaria» dice con ardimiento del ejército «rojo» que es un portento.

¡Vana quimeral Dolores Ibaruri, la primavera.

Alfredo Olavarria.

# Dos cuadros de Goya han aparecido en Inglaterra

INGLATERRA.—Han sido hallados dos famosos cuadros de Goya, de cuya existencia se ignoraba. El hallazgo ha tenido lugar en casa de un tal Rochel, que ha declarado que los había adquirido en el año 1932, sin creer pertenecieran a un pintor tan famoso. Uno de ellos representa al infante don Juan de España.

Los cuadros han sido tasados en un millón de francos.

AVILA.—Tip y Ens. de Senen Martín

# La Unión y el Fénix Español

## Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas.....	Más de 137 millones de pesetas
Primas recaudadas en España en 1935....	Más de 38 >
Primas recaudadas en el extranjero en 1935....	Más de 54 >
Valor de los inmuebles de su propiedad...	Más de 40 >

Enrique Fernández Martín.  
JAP de Avila

tristes por no haber podido presentar tan hermosa fiesta.

Y cuando el negro manto de la noche cubre amorosamente el campamento de los Cruces negras entre el murmullo del rezo del rosario seguimos monótonamente diciendo: ¡Piedad, Señor, Piedad!

Y el campamento sigue durmiendo...

Montrayño.

# Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA

## Horario

### CORREOS

Apartados oficiales	de ocho y media a nueve	} Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.
Lista, Apartados y venta de sellos	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	
Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	} Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.
Giro postal y Caja de Ahorros	de diez a trece	
Repartos de correspondencia a domicilio	Dos diarios: el primero a las nueve y media y el segundo a las diecisiete.	} Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.
Recogida de buzones	En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos.	
Reclamaciones	De once a trece, excepto los domingos y días festivos.	
Secretaría	De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.	

### TELEGRAFOS

Servicio de telegramas	Permanente.
Giro telegráfico	De ocho a veintiuna.

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un precinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual.

En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicar el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

## Servicio de automóviles de línea

LINEA DE SEGOVIA.—HOTEL JARDIN		
Salida de Avila a las	7	Llegada a Villacastín a las 8
		a Segovia a las 10
Salida de Segovia a las	16	Llegada a Villacastín a las 18
		a Avila a las 19
LINEA DE AREVALO.—CASA ENCINAR		
Salida de Avila a las	17	Llegada a Arévalo a las 18'30
		a Avila a las 9'30
	7'30	
LINEA DE PIEDRAHITA Y BARCO.—CASA ENCINAR		
Salida de Avila a las	7	Llegada a Piedrahita a las 9
		a Barco a las 10'15
	9'30	
	13	Llegada a Piedrahita a las 13'45
	14	a Avila a las 16
LINEA DE ARENAS.—GRAN HOTEL		
Salida de Avila a las	7	Llegada a Arenas a las 11'30
		a Avila a las 17
	12'30	
Esta línea combina en Arenas con otra que va a Sotillo de la Adrada		
LINEA DE VENTA DEL OBISPO.—LA CRIOLLA		
Salida de Avila a las	16	Llegada a V. del Obispo a las 19
		a Avila a las 10
	7	
LINEA DE AREVALILLO.—GRAN HOTEL		
Salida de Avila a las	7	Llegada a Arevalillo a las 10
		a Avila a las 14'30
	11'30	
LINEA DE NAVALUENGA.—Administración de Correos		
Salida de Avila a las	7	Llegada a Navaluenga a las 10
		a Avila a las 15
	12'30	
CORREO MILITAR A LEGANES Y GETAFE		
(Sólo de servicio oficial.—Administración de Correos)		
		Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 13
Salida de Avila a las 11		Llegada a Legarés a las 17'55
		a Getafe a las 18'05
		Llegada a Legarés a las 9'40
Salida de Getafe a las 9'30		Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 13'10
		Llegada a Avila a las 16'55
LINEA DE SALAMANCA.—GARAGE (Carretera Nueva)		
1.ª salida de Avila a las 8		Llegada Peñaranda a las 9
		Salamanca a las 10'15
1.ª salida de Salamanca a las 7		Llegada Peñaranda a las 8'15
		Avila a las 9'30
2.ª salida de Avila a las 19		Llegada Peñaranda a las 20
		Salamanca a las 21'30
2.ª salida Salamanca a las 15'30		Llegada Peñaranda a las 16'30
		Avila a las 18
LINEA DE LEGANES Y GETAFE.—Viajeros (Garage C. Nueva)		
		Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 12
Salida de Avila a las 9,40		Llegada a Legarés a las 15'30
		a Getafe a las 15'40
		Llegada a Legarés a las 13'40
Salida de Getafe a las 13'30		Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 16'40
		Llegada a Avila a las 19

### Horario y Programa de la «RADIO NACIONAL» al servicio de la liberación de España

Onda: 274 metros.—1095 kilociclos

- 14'00-15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
- 17'30-18'15 horas. Música antikomintern, soldado, etc.
- 18'15-18'45 horas. Noticias en alemán e italiano.
- 18'45-20'00 horas. Habla Española.
- 21'30-22'00 horas. Noticiero oficial en varios idiomas.
- 22'00-22'30 horas. Conferencias.
- 22'30-23'00 horas. Noticiero internacional.
- 23'00-24'00 horas. Música clásica, diversos.
- 24'00-24'15 horas. Parte oficial, Crónica.
- 24'15-24'30 horas. Música.
- 24'30-1'30 horas. Servicio de Prensa.

### Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, deberán los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio.

De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

La CENSURA que, NECESARIAMENTE, ha de abrir y volver a cerrar las cartas, RUEGA Y AGRADECE AL PÚBLICO, en beneficio de todos, que preste ayuda, echándolas ABIERTAS Y FRANQUEADAS al Correo. Y asimismo el uso de TARJETAS POSTALES.

PELUQUEROS, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos.—Laboratorios Carasca.—Rentería, (Guipúzcoa).

### ¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado

**UNGUENTO MAGICO**  
desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

### La Unión y el Fénix Español

#### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID, Alcalá, 43; Subdirectores en todas las provincias de España Francia, Portugal Marruecos.

#### RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular Atrasos a cobradores, etc., etc.

### Don Fermín López Porres

Oficinas: Calle Lope Núñez, 4

#### ¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático «KARMEL», de vende en todas las farmacias de AVILA

### SANIDAD

Buscad siempre el aire puro y renovado; buscad el sol. Uno y otro son alimentos tan preciosos como los que tomáis en la mesa. Huid de los locales oscuros y de los mal ventilados.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

## Cantàn

Nuevo producto de fabricación española. Insuperable para la limpieza de carrocerías y vestidura interior de automóviles, pianos, radios y toda clase de muebles pintados, Linoleum, tapices, frentes de azulejo, mármol etcétera.

Completamente inofensivo. No es explosivo. No tiene olor.

Precio de la botella, DOS pesetas. Condiciones especiales a revendedores.

Depósito para Avila y provincia:

**Emilio Torres**  
**Garage Chevrolet**  
Carretera Nueva, 18. Teléfono 73.  
**AVILA**

### SANIDAD

No os engañéis con la artificiosa energía que da el alcohol. En general un poco de vino es sano pero el alcohol en exceso y sobre todo el de los licores es un veneno.

El mismo calor y la misma fuerza que el alcohol dan las féculas y el azúcar con la ventaja de que son sanas y más baratas.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

### SANIDAD

Lavad vuestra boca, cepillad vuestros dientes varias veces al día y sobre todo después de comer y antes de ir a la cama. Basta emplear un poco de bicarbonato o perborato sódico. Haciéndolo conservaréis sanos vuestros dientes y evitaréis muchas enfermedades que entran por la puerta de una boca sucia o enferma: entre ellas el reumatismo del corazón y de las articulaciones.

## HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 21, Correo Exprés para Galicia, a las	0,40	Tren 26, Correo de Irún, a la	1,40
> 25, Correo para Irún, a las	2,55	> 22, Correo Exprés de Galicia, a las	2,35
> 37, Tranvía para Valladolid, a las	11,05	> 32, Tranvía de Valladolid, a las	9,50
> 321, Correo para Salamanca, a las	18,33	> 322, Correo de Salamanca, a las	15,20
> 31, Tranvía para Valladolid, a las	18,55	> 38, Tranvía de Valladolid, a las	18,15

NOTAS.—Para Zaragoza desde Avila, vía Valladolid, existe la siguiente combinación. Salida de Avila a las 0,40, para llegar a Valladolid a las 2,45. Salida de Valladolid, vía Ariza, a las 5,25, para llegar a Zaragoza a las 14.

Para Logroño, puede hacerse la siguiente combinación: Salida de Avila a las 2,55. Llegada a Miranda a las 13,30. Salida de Miranda a las 14,10. Llegada a Logroño a las 15,45.

Para Pamplona habrá que marchar de Avila a Medina o Valladolid y enlazar allí con el exprés directo de Sevilla-Irún que tiene su salida de Medina y de Valladolid a las 3,05 y 3,53, respectivamente y cambiar de tren en Alsasua.

Las combinaciones para Andalucía se efectúan en Salamanca, donde puede tomarse el rápido Sevilla-Irún.

### El Alimento para su hijito es

## MAIZORO

Sano, Fácil de digerir, Abundante] en vitaminas. Exquisito al paladar.

PIDALO EN ULTRAMARINOS



El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos.

Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

“EL DIARIO DE AVILA”

## La muerte del general Mola

El duelo nacional por la pérdida del heroico soldado ha tenido en nuestra ciudad sentida manifestación: espontáneamente la población apareció colgada con crespones negros; en Centros y cafés se guardó un minuto de silencio y el dolor por la irreparable pérdida fué la tónica de todo el vivir de la Ciudad.

Por la tarde la Corporación Municipal y Provincial celebraron sesión extraordinaria, presidida por el Excmo. señor gobernador civil, comandante Rubio, para rendir un póstumo homenaje al preclaro general. Un acto breve, intenso, austero, como exige el momento y el sentimiento de la Nueva España. Los gestos de pie escucharon las palabras que con intensa emoción pronunció nuestro dignísimo gobernador. «En estos momentos críticos no es oportuna la ponderación de la desgracia» y participando de la misma emoción que era el ambiente unánime de los avilenses, brazo en alto, respondieron a las frases del comandante Rubio:

El general del Ejército del Norte ha muerto:  
¡Viva el Ejército del Norte!

El Ayuntamiento se va a honrar con la mejor joya de su patrimonio. Sobre las paredes del vestíbulo de la Casa Consistorial va a quedar el testimonio perenne de lo mejor que Avila aportó a la Gloriosa Cruzada: la vida de sus mejores. De realizar la idea se han encargado, como digno de la finalidad que se pretende, las manos de un artista genial y laureado, Aniceto Marinas, y en la lista de héroes y mártires que motivan el monumento figurará en primer lugar el general don Emilio Mola y Vidal, el que en Avila forjó eslabones de la cadena de sus triunfos, cuyos finales no quiso la Providencia que vieran sus ojos. Este ha sido el acuerdo de nuestro Ayuntamiento.

### Sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento en el día de ayer

A las seis de la tarde del día de ayer se reunieron en el Palacio Consistorial, presididos por el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia, las Corporaciones Provincial y Municipal; asisten todos los Gestores municipales y los de la Diputación que residen en la Capital y por escrito se reciben las adhesiones patrióticas y el sentido pesar de los Gestores ausentes que por la rapidez de la convocatoria no han podido concurrir.

Nuestra primera Autoridad Gubernativa con voz velada por la emoción pronuncia las siguientes palabras:

Señores: España y gran parte del mundo civilizado está de duelo por la pérdida del Excmo. señor General Jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola. ¿Toca mayor parte al Ejército, que además de perder a su General, pierde también a un querido compañero? No. Es que el pueblo, por sus méritos, por sus simpatías personales, por la admiración que sentía hacia él, le considera como jefe, como General y como compañero.

El duelo es unánime y muy profundo.

La historia le hará justicia.

España le guardará eterna y grata memoria.

En estos momentos críticos no es oportuna la ponderación de la desgracia.

El General del Ejército del Norte ha muerto:  
¡Viva el Ejército del Norte!

Saludo de profundo sentimiento a Franco.—¡Arriba España!

Palabras que fueron escuchadas por los Gestores en pie, contestando con entusiasmo a las frases del discurso.

Seguidamente el señor Alcalde pronunció sentidas palabras de profundo pesar que a la población como a toda España ha causado la desgracia. Idénticas manifestaciones hace el Presidente de la Diputación y por aclamación se acuerda: Que conste en las actas de las Corporaciones el sentimiento de las mismas.

Que el nombre del ilustre general figure en primer lugar en el monumento que en memoria de los caídos en la Cruzada se va a erigir en el Palacio Consistorial por acuerdo del Ayuntamiento.

Celebrar un solemne funeral en la S. I. Catedral en sufragio del mismo.

Testimoniar telegráficamente a S. E. el Generalísimo el hondo pesar por la irreparable pérdida haciendo también testimonio de este pesar a la autoridad militar de la provincia.

Levantándose la sesión al grito de ¡Viva España.

El Excmo. señor Obispo de la Diócesis, enterado de los deseos de las Corporaciones y entidades, se ha apresurado a disponer la celebración de un solemne funeral por el alma del Excmo. señor general Mola el lunes, a las once, en la S. A. Iglesia Catedral.

## Del Gobierno Civil Ecos de Sociedad

### MULTA

Por este Gobierno civil se ha impuesto al vecino de Madrigal don Nemesio Sanz Bernal una multa de CINCO MIL PESETAS por haber abonado a varios obreros salarios notablemente inferiores a los establecidos en las vigentes bases de trabajo.

Nuestra primera autoridad provincial, desde el primer momento en que se hizo cargo del despacho, procuró salvaguardar los intereses de todos los ciudadanos, sobre todo los de los más humildes, con arreglo a la justicia social que comienza a florecer en la nueva España. El celo del comandante Rubio es digno de todo encomio, y de ello debe darse cuenta la provincia de Avila que goza la suerte de tener al frente de sus destinos un gobernador tan justiciero y recto como el señor Rubio.

### Enfermo

Continúa en el mismo estado de gravedad el vicesecretario jubilado de la Audiencia, don Aquilino Cruces.

### Jefatura de Sanidad de la Plaza

Enfermeras que tienen que asistir el día 6 de junio de siete de la mañana a dos de la tarde, octavo grupo.

De dos a ocho, primer grupo:  
Por la noche, a las nueve, segundo grupo:

Para el día 31, de siete de la mañana a dos de la tarde, tercer grupo.  
De dos a ocho, cuarto grupo.

Por la noche, a las nueve, quinto grupo.

URGE dependiente de Peluquería Caballeros, 3. Avila.

## FRENTE DE MADRID

### Ataque enemigo rechazado violentamente en el sector de Robledo

#### Otro «caza, rojo» fué ayer derribado en las crestas del Guadarrama

Total, plenamente derrotado el enemigo en el sector de La Granja, retiróse para no volver a dar la menor señal de existencia. No sería, pues, extraño que la pasada ofensiva fuese la última que las milicias marxistas intentaron en los alrededores del ya histórico Alto del León.

Como ya es peculiar a la táctica roja, intentada la ofensiva, sólo sirvió para que nuestras fuerzas, al rechazarla, causarían en las filas rojas tal mortandad que todavía, pasados dos días de los combates, continúan los soldados nacionales dando sepultura a centenares de hombres abandonados ante nuestras posiciones, inexpugnables, por haber querido los rojos «dar coces contra el aguijón».

Hoy no sólo fué el sepultar enemigos, sino que salieron algunas unidades nacionales, para reconocer las líneas enemigas, distantes y decaídas, y tantear la presión roja. El reconocimiento dió como resultado el hallazgo de más muertos, hechos en días pasados, así como numerosas armas, que fueron recogidas por los nuestros. En cuanto a las líneas contrarias pudieron comprobar nuestras fuerzas la dureza del quebranto sufrido, a juzgar por la poca resistencia que oponían a nuestros tanteos.

#### Frente al Escorial

En el sector Las Navas-Robledo, el enemigo no se avino a la pérdida de ciertas posiciones que en el día anterior ocuparon los muchachos que guarnecen Robledo.

Son estas posiciones de bastante importancia por encontrarse sobre unas cimas entre los pueblos de Robledo y Valdequera, dominantes de un vasto sector que asegura ciertas comunicaciones.

El enemigo, cuando nuestras fuerzas lo estimaron oportuno, fué desalojado de aquellos contornos, obligándosele a replegarse hacia Valdemorillo y El Escorial. Obedeciendo a su táctica, que ya responde cual una ley física, en la última madrugada hicieron los rojos un verdadero derroche de municiones en las cercanías de nuestras posiciones de la Atalaya, San Benito y Santa Catalina.

No otra cosa que derrochar municiones, fué lo que hizo el enemigo en este sector. Antes de amanecer, algunos marxistas, amparados en la oscuridad y en las quebraduras del terreno, se aproximaron lo que nuestros soldados les permitieron a nuestras posiciones, sobre las que arrojaron algunas bombas de mano. Más distantes dispararon algunos morteros e hicieron un fuego intenso de ametralladora.

ros e hicieron un fuego intenso de ametralladora.

Todo inútil; nuestros soldados ya saben lo que tienen que hacer.

Medi da la mañana el enemigo estaba en franca huida dejando en nuestro poder un cuantioso botín de armas y material variado, municiones y cuanto le estorbaba para su más rápida retirada.

Durante el intento, sobre nuestras posiciones de La Atalaya, San Benito y Santa Catalina, el enemigo extendió su presión hasta nuestras líneas de Fresnedillas de la Oliva, en donde, como en todo el frente, fué rechazado violentamente.

#### Sadismo rojo

Al anochecer de ayer algunos marxistas asomaron a sus parapetos y no pudiendo herir el pecho nacional con el fuego de las armas, apelaron como ellos saben hacerlo a imprecaciones y en este caso a la invocación, para nosotros dolorosa, de la muerte del valeroso General Mola.

Nuestros soldados supieron responderles, con gallardía, y hoy nuestras baterías de grueso calibre, al enviarles sus proyectiles, seguramente les habrán hecho recordar las salvajes que en España se disparan, como homenaje a un General en jefe muerto en campaña.

#### Otro «caza» enemigo derribado

También las ágiles y valerosas alas nacionales, se apuntaron hoy su tanto victorioso.

Aunque esporádicamente y a gran altura, apareció alguna vez, en el día de hoy, la aviación roja; siempre fué perseguida por la nacional, que en una de sus acometidas logró ametrallar y derribar incendiando un aparato enemigo.

Una vez más, los discos negros, abatieron contra las crestas del Guadarrama a los rojos en prueba del dominio del aire que aquellos mantienen con su arrojo e intrepidez.

#### En el cinturón de Madrid

En los diferentes sectores cubiertos por el Ejército nacional que asedia a Madrid podemos decir que hubo calma en general, ya que los cañones y tiroteos que se cruzan, carecen de consecuencia para nuestra parte.

En algún sector, especialmente en el Jarama, se suelen intensificar los disparos de artillería, pero el enemigo, aunque acostumbra a derrochar la munición, no sale de sus guaridas. 3 6 37.

## Cuartel General del Generalísimo

### Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas de hoy 4 de junio de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Asturias, León, Santander y Vizcaya.—Sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—En uno de los sectores se ha efectuado un reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones.

Frentes de Soria y Madrid.—Sin novedades dignas de mención.

Frente de Avila.—En el frente de Guadarrama, sector de La Granja, se ha llevado a cabo un reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones de Cabeza Grande, comprobándose el gran descalabro sufrido por el enemigo en días anteriores, pues hasta ahora se han recogido más de 120 fusiles sobre los que se cogieron anteriormente, caretas y municiones en gran cantidad. El número de muertos que todavía están abandonados en el campo es muy considerable, habiéndose enterrado hoy por nuestras fuerzas más de un centenar y siendo muchos más los quedan por enterrar.

En la pasada madrugada el enemigo, en el sector de Guadarrama, atacó nuestras posiciones de San Benito, la Atalaya y Santa Catalina, siendo violentamente rechazado y dejando varios muertos en las alambradas. Contraatacado por nuestras tropas se le persiguió, cogiéndosele más de 50 muertos, 21 prisioneros, tres ametralladoras, dos lanzabombas, tres fusiles-ametralladores, 58 fusiles, muchas municiones, teléfonos y otro material sin clasificar.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en algunos sectores. En el frente de Extremadura se ha avanzado, ocupándose algunas posiciones a vanguardia de nuestras líneas.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire en un combate aéreo habido en el frente de Vizcaya nuestros «cazas» derribaron cinco aviones «Curtis» enemigos.

En el frente de Guadarrama, en otro combate, ha sido derribado otro «caza» enemigo.

En ambos encuentros nuestras fuerzas aéreas han resultado indemnes.

Salamanca, 4 de junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Campaña pro modestia cristiana

Hemos recibido un manifiesto de la Juventud Femenina de Acción Católica anunciando una campaña, que emprende, pro modestia cristiana en la mujer. En la imposibilidad de publicarlo hoy por exceso de original, lo haremos próximamente.

—Asimismo nos es imposible publicar la lista de donativos y recaudación de la Fiesta de la Flor que nos ha sido remitida hoy. El total alcanza la cifra de 7.554'20 pesetas. El próximo lunes publicaremos los detalles de lo recaudado.

—Igualmente nos vemos impedidos de publicar una nota de la Comisión de propaganda de «I. C. P. A. I. N.», conteniendo párrafos de una carta del glorioso Millán Astray, el cual promete «todo el cariño que merece por sus sentimientos patrióticos en interés y amor hacia los huérfanos de la guerra que está salvando a España».

### Sociedad de Seguros Mútuos de Incendios de Avila

#### AVISO

Por el presente, se pone en conocimiento de todos los mutualistas, que el próximo domingo, día 6, celebrará Junta general ordinaria en su domicilio social, Larreta, núm. 2, a la hora de las once. Se ruega la asistencia.

El Secretario, Arturo González.

#### Lesionado

En la clínica de la Cruz Roja ha sido asistido Felipe Hernández de contusiones en el codo derecho.

#### Charla sobre corte y confección

Mañana a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de la Normal (calle de San Roque), se dará una charla sobre corte y confección, acto al que se invita a todas las modistas de Avila. La disertación estará a cargo de una señorita.

#### «Voluntad»

Ha llegado a nosotros el número de la importante revista «Voluntad», órgano de las asociaciones de maestros y estudiantes católicos. En ella se insertan artículos e informaciones muy interesantes para los miembros del magisterio y escolares.

### HERRERO DIAZ

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
Plaza de Santa Teresa, 10 2.ª dcha

#### Ejercicio mensual de las Hijas de María

Mañana, como primer domingo de mes, celebra el Ejercicio mensual la Congregación de Hijas de María y Santa Teresa de Jesús. A las nueve en punto la misa de Comunión con fervorín por el Director. Por la tarde a las siete y media el Ejercicio mensual con plática.

## AVILA AL DIA

### Nota de la Alcaldía

El próximo lunes, a las once de la mañana, en la S. I. C. se celebrarán solemnes funerales por el alma del glorioso soldado, General Mola. La Alcaldía ruega encarecidamente al vecindario asista al acto y cuelgue sus colgaduras con crespones durante ese día.

### Cámara Oficial de Comercio e Industria de Avila

Invitada esta Cámara al solemne funeral que en sufragio del glorioso general Mola se celebrará el próximo lunes día 7, a las once de la mañana, en la S. A. I. Catedral, el comercio y la industria harán acto de presencia en el mismo, no sólo por el afecto hondo que sentían por el ilustre jefe que convivió con su Cuartel General en la población hasta hace poco tiempo, sino por el profundo pesar que la trágica desaparición de uno de los ilustres caudillos del actual movi-

miento salvador de España produce en todos los corazones patriotas.

En este sentimiento inspirada la Cámara recomienda también, para hacer más ostensible el duelo, cierre durante dicho día del lunes sus establecimientos sin excepción de ninguna clase.

### Estación Meteorológica de Avila

Observaciones del día 5 de junio de 1937: Temperatura máxima, 23 8; mínima, 11'8.

### SANCHEZ PRIETO (Médico)

PIEL - VENEREAS - SIFILIS

### Separaciones definitivas del servicio

Por orden de la Junta Técnica del Estado han sido separados definitivamente del servicio los guardias forestales afectos al distrito de Avila, Manuel González y José Pizarro.

Contra todos los dolores

BAYER

Cafiaspirina